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A, székely székek főkirálybirái 

és a székely történeti pályadij- 

ügy *) 
A lapszerkesztőségekkel egyenlő fontos- 

ságunak, s hivatali tekintélylyel biró állásuk- 

nál fogva első sorban illetékeseknek tartom az 

öt székely széki igen tisztelt főkirálybirót arra, 

hogy a székely nemzet története megirását, a 

nemzeti pályadíj-adap összegyúj- 

tésében való kiváló részvét által 

előmozditsák. 

Iudokolják ezt az ő helyzetök s irodalmi 

és gotk -erkölcsi fontos tekintetek. 

főkirálybirák székelyföldön a nép első 

torvaék barátai, atyjai, nem urai és paran- 

csolói; mintegy az őskor családi és patriar- 

chalis intézményének ránk maradt tisztes em- 

léke a főkirálybiróság, mely a kegyelet és bi- 

zalom lánczával füzi össze a népet az ő fejé- 

vel, s e szép czimben a királyság eszméje a 

kegyelmességet, a biróság az igazságos kor- 

mányzást fejezi ki s követeli. 

A királybirákat a nép kebeléből válasz- 

totta ki a kormány bizalma, mint tős-gyöke- 

res székelyeket, az illető székekben főbirtoko- 

sokat, mint a nép jobbjai közül alakult párt- 

tal és népszerüséggel biró férfiakat ; ők azon 

főtisztek helyein ülnek, kiket egy évezreden 

át maga a szabad és vitéz székely nép szabad 

s önkéntes szózatával választott és tett fe- 

jévé, hogy sorsát a közboldogságra irányzott 

munkásság által a törvények szerint intézzék. 

Egy szintén székely vérből valú tisztvi- 

selői kar környezi őket, a melyet a közbiza- 

lom a jobbakból választott ki, az állam min- 

deniknek kötelességével s rangállásával ará- 

nyos fizetést ad, mihez a székely nép is adó- 

jával járul, kényelmes polgári állást biztosit 

számukra s őket a törvényhatóságok körében 

levő legnagyobb tisztességben és kitüntetésben 

részelteti. 

Mindkettő oldala mellett állnak a székek 

bizottmányai — az összes népből vagyon, ér- 

telmiség, társadalmi állás és hazafiui eré- 

nyek által kitünő férfiak erős sora. 

Ez a székely tisztikar polgári helyzetének 

körvonala 

A székek e nagy erkölcsi és anyagi erő- 

vel biró testületeitől jogosan várhatja a nép, 

megköveteli a nemzeti irodalom nagy és szent 

érdeke, hogy az inditványozott s már eddig is 

egy imposáns számu értelmiség által áldozó 

hozzájárulással pártolt eszmét, a székely 

nemzeti pályadij-úgyet, mint a székely 

történet megirása alapföltételét bizottmányi 

gyüléseikben és a tisztségeken erős karral s 

buzgó szivvel pártolás alá vegyék. 

A székbeli tisztek mint kormányzási kö- 

zegek s a végrehajtó hatalom törvényes szer- 

vei, inkább csak mint rendelkezők, mint a 

gyakran sulyos polgári kötelességek teljesite- 

tői jelennek meg s munkálkodnak a nép előtt: 

adó, rovatal, örökösödési és bélvegilleték fize- 

tés, sorozás, fuvar, utcsináltatás, s e felett 

három évenként az országos képviselők, eset- 

leg egy-két megürült hivatali állomásra uj 

tisztviselők választása — ezek altisztviselők fő- 

functioi, ez azon ismeretes, egyhangu és ritkán 

kedvelt cselekvési kör, melyben a nép tisztvi- 
selőit rendesen forogni és munkálkodni látja. 

Kétségkivül jó hatásu lesz, bizalmat gerjeszt, 

a hivatali szokott szigor hatását feledteti az, 

E czikket mai napon minden erdélyrészi magyar 

hirlap tisztelt szerkesztőségének beküldöttem, a közf- 

gyelem ébrentartása végett és nyilt számadásképpen. 
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ha most azt fogja látni, hogy a székely nem- 

zet története megirására pályadij gyüjtésében 
fáradoznak s mint kedvező helyzetben levők 

és jobb sorsnak az áldozatban buzditó példá- 

val járnak elől. Ez a nép tisztvtselőiben helve- 

zett bizalmának erkölcsi kamata lenne, jóért 

jóval-fizetés, a nép és tisztviselő között egy 

lelki frigykötés, zállog a jövő culturai remé- 

nyeire nézve, s a főczélnak hathatós előmoz- 

ditása ! 

Az irodalmi tekinteteket utóbbi nyiltleve- 

lemben s az inditvány-ezikkben kifejtettem, 

itt még csak a politikai-erkölcsi szempontokról 

egy-két szót. 

A székelyek mind nagyobb mérvü kiván- 

dorlása oly történelmi momentum, mely méltó 

aggodalmat költ a jobban alkotott szivekben. 

E vészszel fenyegető symptoma most harmad- 

szor jelenik meg nagy mérvben a székely nem- 

zet élettörténetében : először történt I. Mátyás 

király korában Huss J. tanaikövetkeztében,má- 

sodszor a Stadion-Bach-kormány magyarirtó 

absolut kormányrendszere alatt és - és most 

alkotmányunk visszaállitása, a nemzeti kor- 

mányzás korszakában harmadszor. Ránk, ke- 

vés számu és sok ellenségű magyarokra nézve 

pusztulás és veszély e kivándorlás már magában 

is; de a mi a Czenk alatt és Duna mellett tör- 

ténik hajadonainkkal, ifjainkkal, az szégyen 

ránk, meggyalázó az emberiségre nézve! Oly 

jelenség ez, mit komolyan lelkünkre kell ven- 

nünk, legelőször nekünk székelyeknek, kiknek 
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azután mindjárt a kormánynak, mely felelős a 

historia és jövőkor előtt azért, ha tán ő is járul 

olyanoknak elmulasztása által, a mit megte- 

hetne s megtennie kellene, e kivándorlási titkos 

és nyilt okokhoz. 

A kivándorlás okainak, mérvének, követ- 

kezményeinek kitudására és megállapitására 

egyes bizottmányi vagy főtiszti jelentés és hir- 

lapi czikk nem elég, e bajnak forrásaival és 

gyógyszereivel referensi votumok meg nem is- 

mertetnek — ide pragmaticus, irott történet 

kell. Ez a székely történet megirására az egyik 

mélyebb politikai-erkölcsi indok. 

Van egy más tény is: a székelyföldi vá- 

lasztók többségének ellenzékies szelleme, a mi 

nek okát ellenzéki ámitásban, vesztegetésben, 

a pártfőnökök személyeiben sat. keresik. Be- 

folyással lehetnek az eredményre ezek is; de 

én ugy hiszem, hogy e nagy dolognál ily ki- 

csinyes, személyi tekintetek és Judás-pénz nem 

döntők. Sokkal elágazottabb mélyebben gyö- 

kerező okai vannak ennek, s forrásához nem 

visz el pártszenvedély és pártfelfogás, hanem 

csak tárgyilagos nyugodt elmélkedés, a székely 

társadalmi viszonyok és hajdani politikai in- 

tézmények tanulmányozása s a székely nép 

természete és geniusa ismerése. 

A székelyeknek földje, éghajlata, élet- 

módja és erkölcsei, birtoklási és gazdasági 

rendezere, osztályi és örökösödési törvényei 

olyanok, a minőkre a magyar királyságban 

sehol nem találunk. E sajátságos állapothoz 

volt alkalmazva hajdan közigazgatása, törvény- 

kezése, állami közteherviselése, szóval egész 

polgári élete. A törvényhozás és minden idők 

alkotmányos kormányai megengedtek e nép- 

nek annyit, a mennyit az ő önfentartási érdeke 

és sajátságos állami helyzetők szükségképen 

megkivánt . Most e helyi, elimaticus, életmód- 

beli sajátságok és specificus székely ős intéz- 

mények mellőzésével, a nyugati országoktól 

átvett intézmények rájok is alkalmazva vannak 

közigazgatásban, törvénykezésben, birtoklás- 
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ban és örökösödésben, szóval: polgári életök 

minden ágazatában. 

Ezek a nemzetet egy egészen más Jogi és 

polgári életkörbe áthelyező intézkedések a szé- 

kelyek keblében átalános aggodalomra adnak 

okot, féltik nemzetiségöket, fiaikat és öröksé- 

geiket, kétkednek a jövőben, visszaálmadoznak 

a multakra : régi intézményeik mellett ezer évig 

éltek e földön, vajjon mint lesz az ujakkal ál- 

lapotjuk — kérdezik uton utfélen egymástól? 

Az uj intézményeket megkedveltetni a tisztvi- 

selők és a birák dolga lenne, de erre idő kell, 

bölcsesség és a kedélyek nyugodtsága; erre a 

tisztviselők és pártok ritkán gondolnak s nem 

igen munkálkodnak. 
A székely népnek politikai gondolkozá- 

sát helyes irányba terelni, a pártok küzdelmi 

terét és czélját rectificálni csak a nemzet 

történetének pragmaticus 
kon megirása lenne képes.., 

Vajha figyelemre lenne méltatva szavam, 

a ki mellékérdekek nélkül, egyedül a nemzeti 

és magyar államügy érdekétől lelkesitve tevém 
papirra e nehány gondolatot! 

Egyuttal harmadik nyilvános köz- 

lemény gyanánt ide jegyzem a székely pá- 

lyadij-alap mai napig való gyarapodását : Mult 

szombaton takarék-pénztárba tettem: 245 frt 

alapo- 

94 kr., azután az „Erdély" szerkesztősége 

László Déváról 1 ar., Sién Domokos adott 

1 frt, Lönhart Ferencz 10 frt, Keserü Mózes 
1U Ht, Vegn salnuei 10 irv, osmes- 

Dr. Hintz György gyógyszerész 3 frt, dr. Maiz- 

ner János 5 frt, Szász Gyula egy 20 frankos 

aranyat, Popini Nándor 3 frt, Láposi Márton 

1 frt, Müller Dániel 2 frt, Szász Gerő 1 arany, 

Szász Domokos 1 ar., Stein János 5 frt, Wag- 

ner Frigyes 1 ar., Berde Áron 10 frt, Zsom- 

bori János 2 frt, Bányai Károly 1 frt. A cs. 

kir. aranyok mai börzei értékét 5 frt 18 krra 

kipótolva, a 10 frankos aranyat A frt 30 krba, 

a 20 frankost 8 frt 65 kr. börzei értékbe szá- 

mitva, Takarék-pénztárba tettem 75 frt 70 krt, 

fizetetlen maradt az uj gyüjtésből 31 frt ésigy 

ma az előlirt ezélra kamatoz 321 frt 56 kr., a 

közelebbről tett közléskor fizetetlen maradt 

59 frt 8 krhoz adva a most be nem fizetett 31 

frtot s mindkét hátralékot a betételhez csatol- 

va, ma a székely pályadij-alap tesz: 411 frt 

64 krt o. b. 
Kolozsvártt, jan. 31. 1873 

Jakab Elek. 

- A bélyeg és illetékek, valamint 
dijak iránt fenálló szabályok módosi- 
tására vonatkozó törvényjavaslat 17. 
§-ra terjed. Főbb határozmányai következ ők : Min- 

den beadvány, mely peres ügyekben az első biró- 
sághoz itélet hozataláig vagy a végrehajtási eljá- 

rásban, vagy zárlat és biztositás czéljából beadatik, 
továbbá a mindennemüű jegyzőkönyvek, ha a tárgy 

értéke 50 forintot meg nem halad, minden példány 

és iv után 20 kr, ha a tárgy 50 frtot meghalad,50 
krnyi bélyeggel látandó el. A rendtartás 294. §- 
ban foglalt végzések elleni fellebezések, valamint 

minden semmiségi panasz első példánya és első 

más esetben 6 fitnyi bélyeggel ellátandó A máso- 
dik példányra s bármelyik példány minden ivére 

50 kr bélyeg teendő. Arverési folyamodványok, 

holtnak nyilvánitási vagy amortizalást kérő folya- 

modványok első példánya és ive egy frtot, a többi 

50 krt fizet. A másodbirósági itéletek ellen be- 

nyujtott fellebbezések első póldánya és ive kétsze- 

res bélyegilleteket fizet, ha oly adatik be, mely 
az 

első biróság itéletét változtatja. Ha két egyenlő 
ité 

let ellen adatik be felebbezes, az első peldány és 

86 krt., a be nem fizetett igéretekkel 304 frt 

beküldött egy 10 frankos aranyat, Német 

ive, — ha a főtárgy 80 frtot meg nem haladt, 1, 

letei elleni fellebbezés, a többi p 
egyenkint 50 ktt fzetnek. 

bejelentetik, a bejelentő a szabályszer 
téket 24 óra alatt a birósáznak átadn kö 

ezt elengedni vagy mérsékelni nem 
sorban a képviselő ügyvéd tartozik a biteggoi 
ni. A leletfelvevők a behajtott összez felőt 
ják: Ingatlanok átruházásánál az edig sz 
leték engedés csak a javaslatban hosszas 

tezett rokonok közti átruházásoknál tarta 
minden más átruhárásnál a teljes. illete 

kiry értéke 800 ttot meghalad, a 
értékének 10,-a illeték fejében 
tárgy értéke meg nem becsülhető, 

nemű edta az urbéri, 
nyosítási ügyekre és a köz. ségi 

rad A ak kota iglat penkbó 
ellen beadott kérvények eső 
frt alá esik. 

A földadó alá tartozó ingatl oani 

Az illetékek után a késedelmi kam 
késedelem hat hónapnál tovább tart, a ka: 
évenkint 1 százalékkal emelend 
a régibb hátralékokra is alkalmaza 
könyvet vezetők kötelesek min 
közsé elakáróktak, ezek 

Zágráb, január 30. 
sokból kitünt, hogy a nemze 
tésben van a csehek és a magy. szlávokka 

Hivatalos értesités szerint a roncsoló tor 
borzasztó módon terjed. 

Bécs, jan. 30. A pénzügyi bízottsá 
bizottságnak a hivatalnokok fizerésére 
inditványát tárgyalá. A ministerelnők és a 
minister a kormányi előterjesztés melle 
szót, mely szerint a rang töbeo 

tetben kinyilatkoztatá, hogy a korm 
miszerint ezen szabál annak 

der és elvbarátai indítványát, 
nepképviselet ivnrskkáb 

tendő lenne. 

Londom jan 30. 

31/, 0], szállítá te. 

wioh szigetek királ 
ják, hogy a törv n 

lasztást 

iv háromszor annyit fizet, mint az első biróságok ié-
 kérik 



t ogadja el Nehány képvisető 

zrevételt tenni. ő Prileszky el- 

k 

gméressék. Pulszky beszédéből az tünik ki elő- 

ogy eddig az urak nem fizettek arányos adót 

mintha a szélsőbal csak az urakat akarná 

bb majd fukakodaunk sem lehet. Belebocsát- 

Gy. és Gorove István beszédeibe. 

ninisztertől azt várta, hogy kijelenti, 
a jövő évi budgetben a közigazgatási 

ltségek alább lesznek szallitva — Felhozza s a 

szország példáját. – Hosszasabban foglalko- 
anküggyel,s megvárja gr. Lónyay Menyhert- 
g az ügy szöőnyegre kerülend a jobb ol- 

szerepet fog játszani. 

ui bene distinguit, bene docet, ennek 
rehetné Szász Béla nemcsak a „Ke- 

en, hanem a bölcsészet cathedrájában is; 

zonban a dolog beható ismerete az elen- 
tötöltétela mi media nala némely tárgy- 

1 különböztetnio se lehet, ha mindjárt He- 
y Kant elmeélét kérné is kölcsön. Szász 

azt hiszi, hogy az álokoskodás fonala elég a 

ék zásra ; nagyon csalódik és nem „distinguál,4 

n fun 

; e ná Erdélyt tté e tgborála az 
0 tényét, s ép itt vetette volt meg a lábát,hogy 
b egész Magyarországot kimozdithassa a jog- 

n épen. a „Hon"-nak ekegték át 
az Iső szót a haza 

etellenos Decsi politik a ellen 

setőtt ggya oeztt és régi Magy. Szftó 

sef nyilvánitja, hogy Helly 

kit bizonynyal ő is nagyra bocsúl; 
elé a Muzeumból az akkori,alakban is megkisebbe- 

nzügyminiszter figyelmébe ajánlja Amerika és 

cathedrájába is magával vinné; 

nit se tud még is itélni akarna, 

ara ia k tolhegygyel érintett ma- 

nemzet életérdekeinek sem tett kárt, de a politikai 
következetlenség bünébe sem esett. 

Azon időben a „Magyar Sajtó*-t Hajnik Ká- 
roly szerkeszté Szász Béla urnak tehát azon vágása, 
hogy a „hirhedt „Önbirálata irója« szerkesztősége 
alatt irtam, nem engem talál, hanem azt a K. G.-t, 

keresse csak 

dett , Magyar Sujtó"-t, s látni fogja: ki irt ott az 
erdélyi dolgokról saját neve alatt. Én azon idő óta 
a „Hon-ba irtam,a megkisebbedett ,M. Sajtó 4-ba 
soha egy betüt se. A „Hon"-ban különösen a 
nemzetiségi tulzók, az unio ez ellenségei ellen 
küzdőttem, s az 1163-64-ki machinatiókat is- 
mertettem akkor, midőn nagyon sokan eihall 

gattak; a „Hizánk*-ban a kiralyfőldi egyetem, a 
Comesség multját, stb., stb. fejtegettem, mindig 
ugyanazon szellemben, a mint ezt ide lenn az er- 

délyi lapokban tevém, s teszem a ,„Kol. Közlöny- 
ben muig; ezért ma is felemelt fővel, még Szász 
Belával szemben is állitom, hogy politikai elvemet 
soha meg nem változtattam, meg nem tagadtam, 

tehát a politikai következetesség ellen sem vétet- 
tem. Ha Szász Béla egy hirlapirót akként és abból 
akar megitélni: hol irt és nem hogy mit irt, ezt 
a distingualasi donumát nem irigylem s csak saj- 
nálni tudnám ha ezt a talentumot a philosophia 

ezt otthon kell 

felejteni, különben a legsimplexebb logika is el- 

repül. 

Ime elmondtam, hogyan eveztem én a ,Kol. 
Közlönyé szerkesztőségeig 10 évi elvhü hirlap- 

irói munkásság után; vajjon ha malitiózus akarnék 
lenni nem kérdhetném-e én tőbb joggal Szász 
Béla urtól, mi módon hidalta át ő azon szakadást, 
melyet a bölcsészettadóri oklevél nem léte állit tt 
nagytekintélyű személye és a bőlcsészet egyetemi 
caihedrája közé, miután eddígelé a jogakademi- 
ákhoz is csak azok neveztettek ki rendes tanárokká, 
a kik tudór oklovelet nyertek stb. No de elég e 

kényes tárgyról. 

Még csak pár szót. Szász Béla azt állítja, 
hogy a ,Kelet"-et azért állitották, mert „elevenebb 
közeget ohajtott a párt! Uzyan kivol akarja ezt 
elhitetni?. Önmagával legzfőlebb, mert az ellen- 

kozőt tudja orszár világ; kár tehát „a napnál 
világosabban ott fekvő ok"-kal saját szemeit be- 

kötni. 

Abban az egyben igaza van Szász Béla ur- 
nak, hogy az utóbbi értekezletekről hozott közle- 
ménye ép annyit értek, amennyi igazság 
volt bennők; ez a mérték pelig ép azon „eszély- 
nek felel meg, mely az ő szerkesztése alatti lapban 
oly cziknek is engedett napvilágot, mely a ke- 

fáláelamacnak hir- 

agaáaly! emlaa havan maleral ticus politikának 
látszolt és aligha ősszeegye rtethető akár ,az egész 
haza politikáját-val, akár a testvér protestans fe- 
lekezetek „egyházi ozéljai"-val. 

Sajnálom Szász Béla urat, hogy oly annyira 
töri magát: rémséges álmot látott „felekezeti po- 
litikáról és „potestans tudományról!, s e kettő 

ellen donduixottei elszántsaggal küzd a gyanusítás 

- 

mankójával. Valjon nem lenne-e okosabb szemeit 
kitörülni s igy ébren moggyőződni arról, hogy a 
rémitő látomány nem való s csak a „Kol. Közlöny 
iránti jóakarat és részvét hozta volt vérét lázas 
lüktetésbe — melyért a fogadja köszönetem. 

Sándor János. 

Lónyay Menyhért gróf beszéde. 
(Folytatás.) 

Móltóztassék csak visszaemlékezni a vasutak 
engedélyezésének korszakára, mily altalános volt a 
közlekedési eszközök kiterjesztése iránti vágy és 
mily élénk viszhangot talált ez a külő bőző párt- 
árnyulatu sajtóban egyaránt. (Éle ak helyeslés jobb- 

felől.) Alig volt köztünk valaki — a t. képviselő 
urat sem veszem ki, — ki ne állott volna az álta- 
lánoá pressió hatasa alatt. (Helyeslés jobb felől.) 
És mégis a kormanyt teszi képviselő ur felelőssé, 
az erőnkon rul magunkra vállalt kamtabiztositási 

kötelezettségért, azt mondváa, horgy e téren vagy 
5 milliót lehetett volna meggazdálkodoi. 

Az első erdélyi, a kassa oderbergi, a pécs- 
barcsi pályák melyekért nevezetes kama biztositast fi- 
zetűnk, a miniszterium kinevezését mogelőző idő ből 
származtak. 

A későbbi engedélyezéseket én nem kezde- 
ményeztem, s ha már el volt határozva a kiépités, a 
kiucstár érdekeit minden körülmények közt meg- 
óvni igyekeztem. 

aAz első vasut, melynek kamatját az ország- 
gyülés biztosi otta, az alföldi vasut. Én megvallom, 

nem tartozkódom kimondani, hogy az alfoldi vas- 
ut engedelyezését czélszerünek nem tartottam, és 
ha tőlem függött volna, én létesitését megakadá- 
tyoztam volna; de akkoriban már meg volt kezd- 
ve ezen vasut építése; az inséges időben történ- 
tek meg ez iránt az intézkedések, és igy ennek lé- 
tesitése mint a multnak hagyománya volt tekint- 

hető. Egyébiránt ezen vonalnak engedélyesei ta- 
nuskodhatnak arról, hogy ezen első vonalnál is 
igyekeztem megóvni az állam érdekeit. (Igaz! jobb 

felől.) Tehát sem a kassa-oderbergi, sem az első 

erdélyi, sem a pécs-barcsi, sem az alföldi vonalat a 
miniszterium nem kezdeményezte. 

Azon sorozatban, melyet a t. képviselő ur elő- 
adott, következik az északkeleti vasut. Ki indit- 

vánvozta az északkeleti vasutat? Még nem is volt 
a tőrvényhozás törvényalkotására képesitve, mert 
királyunk nem volt megkoronázva, és már is 

1866 márt. 22-én a 45-ik ülésben a debreczen- 
szatmár-szigeti pálya kiépitése iránt egy indit- 
vány tétetett, s az el isfogadtatott. Ki tette az 
indítványt? A ministerium nem, mers nem is lé- 

v tut Dtvs. kép joolője, Ti 

sza Kálman ur, (Derültséz. Mozgás a baloldalon), 
a mely határozatában a ház előre kimondta 
azt, hogy mihelyt tőrvény aikotására képesitve 

lesz, a jövő miniszterium első teendői közé soroz- 
za ezen vasut létesítését. Alig hogy veghezment 
a koronázás és törvényeket lehetett hozni, 1867. 
jul 26-án 40 társával szintén Debreczen város t. 
képviselője adott be határozati javaslatot, mely 

olfogadtatván, mozhagyatott a minisztecam 
ezen vonal kiépitése iránt mielőbb javaslatot előter- 

jeszteni. Ez képezte alanj át azon kamatbiztositási tár- 
gyalásoknak, melyeket a miniszterium e vasutra nézve 

m giuditott. Tehát ezen vonalat sem a miniszterium 
ke deményezte. Hasonló eset voltmajdnem minden 
kamatbiztositás irán, miről az országgyű ési naplók 
s jegyző könyvek tanuságot tesznek. Nagyon hosz- 

szura terjedue előadásom, ha mindezt elősorolui ki- 
vánnám; azonban engedje meg a képviselő ur, hog 
egy vonalra nézve, melyet emlitett, mint a mmisz 

terium által kezdeményezettre, adjak felvilágosi- 
tást. CHalljuk ! Halljuk !) S ez a nyiregyház-ung 
vári vonal miuutan az bizonyosan czélzás akar 

lenni reám, mivel a sors ugy hozta, hogy épen 
ezen vonal mentében 2 birtokom fekszik. (Moz- 
gás) Ha nem volt czélzás, akkor bocsánatot ké- 
rek, de miután ezen vonal engedélyezése, h 
nem is a házban, de a házon kivül nem egyszer 
czélzatosan említtetett, az ezen vonal engedélye- 

zése körul előfordult körülményeket emlités nél- 

kül nem hazyhatom, annyival kevésbé, 
oly felemlitése , mint azt a képviselő ur tevé, ezen 
feltevéseket csak támogathatják. 

Olvassa meg a t. képviselő ur a napló 11 
kötetének 330. lapját. 1868 deczember 15-én 

tárgyaltatott a gömöri ipar-pálya kiepitésének kér- 
dése, nem kamatbiztosítás alapján, hanem a vidé- 
ki érdekeltek hozzájárulásának utján és akkor az 
ellenzék egy igen t. veteránjának kivánatára nem 

a ministerium valamely tagja, hanem a ház egyik 

nagytekintélyű tagja tette az erre vonatkozó in fit- 
ványt, és a ház azt egyhangulag elfogadta. Te- 

hát ezen vonal sem tartozik azok közé, melyekről 
méltóztatik mondani, hogy kétségkivül a ministeri- 
um inditványozta. 

Egyébiránt miképen indtván oztatalt annak 
kiépitése? Korántsem kamatbiztositás, hanem a 

vidéki érdekeltség igénybevétele mellett. 

Mikép lett ebből kamatbiztositási nélküli vas- 
utból kamatbiztositással engedélyezett vonal, er- 

re nézve bővebb felvilág sitást az északkeleti vas- 
pálya engedélyeseitől nyerhetni. Én osak annyit 

mondhatok, hogy a menynyire én emlékszem, ezen 
pálya engedélyezése akkor következett be, midőn 

én a ministeriumnak és a háznak tagja már nem 
voltam. Szólhatok még a többi tárgyakról, mélye- 
ket a t. képviselő ur felemlitett, de az előhaladott 
idő azt alig engedi meg, csak is annyit mondhatok, 
hogy vizsgálja át az összes naplókat, sehol sem 
fog oly nyilatkozatot találni tőlem, mely ellentétben 
állana az imént mondottakkal. 

Szólott még t. képviselő ur a vasutakon ki- 
vül más tárgyakról is, melyeket irányomban mint 

nekem tulajdonithatókat felhozott, azok közt a vám- 
ház epiteseről Bocsánat, de azt nem én épittet- 

tem, az annak épitése iránti tényleges intézkedés 

kesőbb történt. Arra kérem a képviselő urat, jö- 
vőre legyen legalabb annyiban méltanyos, hogy 

csak azon tényekért rója reám a felelősséret, me- 
lyek az én pénzügyministeri működésem korszaká- 
ból származnak. 

De emliti még azt is, hogy én hireszteltem el 

korrajz két kötetben). 
Irta 

Komaromy Ferencz. 

Találkozás a rárdában. 

zent hitem és meggyőződésem — szóit 
ász cdva és kulcsolt kezeit égfelé emelvén a püs- 

hogy az még földerülni fog 1. de addig is 
ujból szervezni kell, egyesiteni kell a szű- 

agyon, tudomány és szellem rekivelret- 

ok, hanem mivelt nemzet vagyunk ! 
az!... válaszolt Bánffy komoly elmé- 
kKemény János idejében az ügy kel- 

háborura! 1.. 
megkötve volna is – szól közbe 

itt a kezem szent atyám, zaklat- 
dék hadat és fejük lágyára sujtok 

asokból lett hadvezéreknek !.. 
illanatban tiszteletes Pataki prédikátor 

? 
szappanyos bástya átelenében 

s "yergelt paripák körvonalai föl- 

— Méltóságos uram!.. szólt kezet nyujtván 
a püspok — tehát isten velünk!. 

– Együtt távozunk — felel Bánffy gyorsan 
— e háborus, villangós időben jobb ha többen va- 
gyunk, aztán az éjjen én is még Bonczhidán akarok 
lennil.. 

IV. 

Mária képe. 

Az előbbi fejezetben vázolt párbeszéd folya- 
ma alatt fiatal ismerőseink a két testőr csendben 
és tapogatózva haladván a setét sikátorban, fokoza- 
tosan távoztak az ódon zárdától. 

Az óvár piaczára érkezvén, annak legtulsó 
szögletén világitott kis ablak tünik fel előttük. 

— Ott.. ottt.. — szól remegő halk hangon 
Kászoni — ott viraszt és imádkozik ő1.. jerünk 
Bandi, jerünk gyorsítsuk lépteinket !. 

— Csak csendesen barátom! .. hogy a mus- 
katérosok észre ne vegyenek.. . 

— Tiisz én csendes vagyok, lábam ujjaival 
alig érintem a durva kövezetet,mint a macska,midőn 
martalékára leselkedik, lélekzetem is visszafojtva 
van, csak szivem zakatol, kopogása lázas, de zaj- 
talan s árulónk nem leszen. 

— De bizonyos vagy a hely iránt?.. 
vétetted el a házat?.. 

Oh barátom, ha száz esztendeig élnék 
sem tudnám feledni és megvéteni e helyet. Nézd 

csak ama szerény kis házacskát, ablaka üdvözlő 
mosolylyal szórja reánk világát, a vasrostélyba fo- 

gódzott szegfük és rezedák intenek. Az ő kezei őn- 
tözik és ápolják azokat. Jerünk !. jerünk ! az öreg 

Kaldi bizonyosan már alszik, az utc aajtót becsuk- 

ta, de az ablakon keresztűl nehány szót válthatok 
szeretett Máriámmal. 

Csendesen odább és odább haladnak, végre 
a világitott ablaku kis házhoz érkezvén, Kászoni 
megragadja a vasrostélyt vigyázva a házpárkány- 
zatra lép, fölemelkedik és betekint. 

Egyetlen pillantás a ház belsejébe, azonnal el- 
fojtotta a lélekzetet mellében, arcza elhalaványult s 
odatapadt a hideg vasrostelyhoz .. nézett mereven 

holdkóros égő tekintettel; ha a vasrostély jóltevő 

nem 

hidege arczát nem érinti, agya kigyuladt volna; ne- 

hány másodpercz mulva nesztelen leereszkedik, 
barátjának nyakába borul s halk zokogással re- 
begi: 

— Tönkre téve van üdvöm, boldogságom! .. 

— Hogyan ? — kicsoda ?.. — mi történt ? . 
szól megrémülve Keresztesi. 

— Ne kérdezd, hanem nézd és bámulj!.. 
— Látnom kell!. . folytatja Keresztesi s 

kibontakozván zokogó barátja karjai közül, a vas- 
rostélyba fogódzik, fölemelkedik s maga is be- 
tekint. 

A látomány a pásztor órákábrándos képlete, 
de bajtársainkat váratlanul meglepő és villámként 
lesujtó jelenet vala A ház butorzatán egyszerüség, 
csin és tisztaság ömlik el. A halvány mécs világá- 
nál a szegényes szobában két alak jelenléte fölis- 

merhető. - Egyik 16-17 éves szüziesen szende 
és kiünő szépségü női alak, fejér kötényes setét 
váll ruhában s leeresztett hajfonadékokkal, a másik 
szőke vörős szemkeretű fiatal muskatóros hadnagy. 

Mindketten a festett fapamlagon ülnek, közel egy- 
máshoz, bizalmas benső viszonyban. A fiatal férfi 
időnként átőleli a női sylfid derekat s lángoló cso- 
kot erőszakol a hebei szepség kláris ajkaira. 

— Barátom !. . szól Keresztesi, lelépvén a 
párkányzatról — itt hasztalan időt vesztegetnil! . 

jerünk keressük fől jó öreg anyámat. .. feledd a 
kaczért, a hütelent!.. 

— Feledni?. szól mélyen fájdalmasan só- 
hajtva Kászoni — soha!.. csak boszu enyhitheti 
a pokoli tüzet és gyötrelmet,mely keblemet emész- 
til.. — Jerünk!.. 

— Jerünk! jerünk ! sürgeti Keresztesi,a bosz- 
szu csak muló élvet ad, jobb feledd a multat s ka- 
ron ragadván barátját, maga után vonja, ki ön- 

kénytelen és őntudatlan czipelteti magát odább az 
ovári kis utcza sőtét tömkelegébe. 

Káldi Gergely egyszerű polgár, tréfás de be- 
csületes öreg es jó magyar ember volt. Sehogy 

sem fért szivéhez, hogy Kolozsvárt az ország fő- 
várossát német hadak tartsák megszállva, midőn az 
országnak választott fejedelme kivül a kapukon 
sátor alatt lakik. Régóta tart ugyan az ostrom s ő, 

mint mondani szokta, ketreczbe rekesztve van, de 
azért tudta mi történik künn s figyelemmel kisérte 

az országos eseményeket. Nem kellett neki sem 
német, sem törők uralom, hanem nemzeti kormány ; 

müködőött is többed magával titokban, hogy a pol- 
gárság Apalfyval egyezkedjék s a varost foöl- 
adja. 

Ilyen volt ő a közéletben, házi és családi 
élete hasonlóan egyszerű és érthető vala, t. i. sze- 
mélyét illetőleg a naponkénti icze borocskákon tul 
igénye nem terjedt Mig felesége élt,apjok mindig ugy 
járta, a mint anyjok fujta. A kegyetlen sors azon- 

ban megzavarta élte boldogságát s midőn 14 éves 
egyetlen leánykájával hátra maradna, busan gondolt 
rá, hogy ezután már neki kell urnak lenni a ház- 
nál. Urnak lenni csak gondolta, de mint valódi 
polgár ritkán gyakorolta, mert a szellemileg ugy mint 
testileg korán fejlett lányka átvevén a gazdasszony- 

ságot, átvette a kormányzatot is, fölényt gyakorolt 
s az öreg ismét második személy lett a háznál. 
Büszke is volt ő "áriskójára, kinek szépségben és 
ügyességben párja a városban nem vala. Keble 
örömtől, elvtől dagadott ha látta, hogy a fiatal em- 

berek epedezve tolonganak körötte s kéjsovár pil- 
lantásokat pihentetnek kecsteljes alakján; hanem 
mióta a németek Kolozsvárt megszálltak, nem sze- 

reti sehogy, ha leányát muskatéros tisztek szem- 
üvegezgetik, ha a templom ajtójában virágbokré- 
tával várják s néha hazáig kisérik, tiltakozott is 
határozottan azoknak közeledése ellen. 

Történt azonban, hogy midőn a szomszéd 
harangozónál szokása ellenére félóránál tovább bo- 

rozgavott volna egyházfi uram vidám társaságában 
s midőn a szokatlan borozgatás után jó kedvvel 
haza érkeznék jó kedve rögtön vértelen boszu- 
ságra változott; a ház kerengeni kezdelt vele és 
sodrából kiesett. 

—– Mit keressz itt te ideren sehonnai?. . 
förmedt rá a muskatirosra határtalan haraggal s a 

bortól különben is kigyuladt képe elszederje- 

sedett. 
Cfolyt. köv.) 

— 

mivel az 



tőbb kárt tettem az országnak miatha egy milliót 

kKi is dobtam volna a pénztárból, mert épen ez által 

fokoztam ama követeléseket, melyek az ország 
miaden részeiben az állampénztár ellen formál- 
tattak, és a melyeknek következéseit most 

érezzük 
Ez sulyos vádnak látszik, de könnyen leszál- 

litható valodi értékere. (Halljuk 1) 

Bátran hivatkozom e tekintetben magára 

Ghyozy t. képviselő urra, kivel nem egyszer, mint 
a pénzügyi bizottság tagjával a pénzügyi állapo- 

tokról értekezve, a mi kötelességem volt nekem 
mint pénzügyministernek, neki mint a pénzügyi bi- 

zottság buzgó tagj nak, mindketten a takarékos- 

ság elvének keresztülvitele mellett buzgólkodtunk 

Ha méltányos akar lenni, be fogja ismerni, hogy 

nem terjesztettem a ház elé egyetlenegy ja- 
vaslatot sem, mely a tulbizakodást mozditotta 
volna elő. De igenis volt egy pillanat, midőn a 
valóságos tényleges eredményeket az államjöve- 

delmek természetszerű emelkedésének örvende- 

tes eredményét a ház elé terjeszteni elkerülhet- 

lenné vált, midőn t. i. a tuloldal politikai okok- 
ból, hogy az általunk alkotott kiegyezést követ- 
kezményeiben terhesnek előtüntesse, az ország 

pénzügyi állapotát aggodalmasnak és siralmas- 

nak mondá, ekkor kötelességemnek ismertem a 

válóságos állapot felderitését. De ez korántsem 
történt pénzügyigazgatásunk első vagy második 
évében, hanem 1869-ben, midőn előadtam a tény- 
leges eredményeket, a mint azokat a valóságos 
pénztári állapot feltüntette. 

Hogy az én pénzügyminiszterségem alatt a 
tényleges eredmény kedvező volt, az eltagadhat- 
lan; ezt maga a pénzügyi bizottság, sőt a képvi- 

selő ur is tegnapi beszédében elismeré. Ezen pro- 
vocatió után ezt tenni hiba nem volt, de ha a va- 
lóságos eredmények elősorolása képviselő ur álli- 
tása szerint, több millió kárt okozott az országnak, 

kinek hibája ez? Ha sophismával akarnék élni, 
használhatnám t. képviselő ur egy kedvencz mon- 

datát, melyet e házban tőle hallottam, dui est cau- 
sa causae, est causa causati; miután pedig az 

ország pénzügyi állapotára vonatkozó előterjeszté- 
seket mindig a t. képviselő ur megtámadása foly- 

liónyi kárnak, melyek szerinte az államot terhelik. 
(Tartós derültség.) 

De mondot még a képviselő ur nekem egy 
bókot is, hogy azt hivatali utódom irányában éles 
tő ré hegyezze. Mellőzőm azt, mert meg vagyok 
győződve, hogy hivatalbeli utódom is lelkiismere- 
tes meggyőződése szemnt igyekezett megfelelni 

nehéz feladatának. Müködésünk tere annyiban kü- 
lönbözött, hogy én a kezdet nehézségeivel, az ut- 

töréssel küzdőttem ugyan, de kedvezők voltak az 
évek: ő pedig a kedvezőtlenebb években a nagy- 

ban fokozott igényekkel s az elvállalt, terhek kö- 
vetkezményeivel állott szemben. (Élénk tetszés 

jobbfelől ) 
Köszönöm a t. háznak, hogy megengedte, 

hogy Ghyczy Kálmán képviselő urnak deczember 
17-ki beszédére megjegyzéseket tehettem, a t. 
képviselő urat pedig arra vagyok bátor kérni, hogy 
jövőre, bár már most kevesebb okot szolgáltatok 

: ellenvetéseire, a mennyiben nem többé a ministeri 
székben ülők, ha méltóztatik rám hivatkozni, azt 
akkor méltóztassék tenni, mikor a házban jelen 
vagyok, (Felkialtások balfelől: Tessék jelen lenni!) 
hogy ugy, mint a multbau, a jövőben is ellenem 
felhozott észrevételekre azonnal válaszolhassak. 

Engedje meg már most a t. ház a költségve- 
tésről szólanom. (Halljuk! Halljuk 1) 

(Folyt. köv.) 

A közép-ázsiai hadjárat. 
Veninkov orosz ezredes, szem előtt tartva a 

Chiva elleni hadjáratot, a Pétervárott „Vojennyj 
Sbornik- czim alatt megjelenő katonai folyóiratban 

egy ép oly terjedelmes és részletes, mint érdekes 
és sok tekintetben tanulságos hely- és néprajzi ér- 

tekezést közöl ezen chánságról, és az azzal határos 
orosz területekről. 

Kuforrásai ezen munkánál voltak a többi kö- 
zött Da ilevszky és Vámbéry, mnd a kettőt ő a 
chivai és turani ügyekre vonatkozólag legfőbb te- 
kintélynek tartja, megjegyzi azonban, hogy több 
körülmény tárgyilagos pontossággal meg nem ha- 

tározható, miuthogy a két tekintély itt-ott mint 
például a népesség számát, jellemét, erkölcsi és 
anyagi helyzetét, Chiva város falait és kapuit stb., 

illetőleg, egymásnak lényegesen ellenmond. 

Szerző hadi és politikai szempontból szigoru 
vizsgálat alá veszi az orosz tartományokból a po- 
litikai halálra itélt Chiva felé vezető összes száraz- 

: foidi és vizi utakat, sivatagokat, a találkozó vizfor- 
rásokat s ezeknek viztartalmi képessegét, a chan- 

: ság termesztési es védelmi erejét s átalában min- 
den körülményt, mely a hadjáratnak természetére 
befolyást gyakorolhat; s mindezek után egy kész 

hadi tervvel áll elő A chánság anyagi és nemzet- 
gazdászati helyzetét ő oly setét szinekkel festi, 
hogy az az orosz birodalomba bekebeleztetésének 
esetében nem igen vehető gazdag, jövedelmező 

nztország pénzügyeinek kedvező állását, s ezzel.[ 

tán tevém, ő volt egyenes okozója azon több mil- 

zsákmánynak; ellenben a határos orosz földterüle- 
teket vatódi paradicsomként tünteti elő. 

Szerinte az orosz kirzizek gazdagok, mert 

csak a Petrovszk és Kazalinok járásokban 100 ezer 
teve, 200 ezer ló ós 2 millió juh találtatik birto- 
kukban, holott a chivaiak rosz, kevés, és gyenge 
szarvas marhát s a hazi állatokból legfeljebb tyu- 

kokat tartanak, a ohánság letelepedett lakósságát 
uzbekok, szarsok és perzsák, ő 252 ezer lélekre 
becsüli, a kóbor népek számát pedig kanakalpakok, 
turkomanok és kirzizeket T750 ezerre teszi, de 
ezekből is 508 ezeret már orosz alattvalókhoz szá- 

mit. Veninkov nem titkolja a nehézségeket, me- 
lyekkel az orosz hadsereg kénytelen lesz megküz- 
deni, s ezek nem az ellenség erejében, a ki ugyan 

bátor és vitéz a siker első hevébon, de ép oly 
gyáva, fegyelmetlen s megvetendő csőcselék első 

megverettetése után, hanem a távolsázban (600 – 
1300 verszt) a kietlen, helyenként átzázolatlanul 
mocsáros sivatagokban, s tüzifa, takarmány, élelem 

és vizhiányban állanak, de utóvégre kellő óvatos- 
ság mellett mégis leryőzhetők A megvizsgált utak 
közúl egyik sem kényelmes és alkalmas még az 

araltavi sem, kivévén azt, mely Boch rán keresztül 
vezet, ez azonban, mig ezen chánság politikai őn- 
állósága létezik, igénybe nem vehető. Az Aral ten- 
geri ut egyéb előnyei mellett több oldalu nehézsé- 
gekkel jár, a milyenek például partjainak puszta- 
sága, a katonaságnak a hajókra szállitására alkalmas 

kikötők hiánya, s déli s keleti részeiben találtató 
homokzátonyok s ezeken tul átgázolhatlan, lakatlan 
mocsárok. A kaspi tenger felőli diversión kivül, 
Veninkov egy egész hadjárati tervet ad elő s en- 

nek megismertetése után igy szól : 
Nemzeti háboruról Chivában szó sem lehet, 

moert a századokon át tartó zsarnokság által elnyo- 

mott nép erre nem is alkalmas, s az orosz hatalom- 

nak Chivában megszilárditása alig fog több nehéz- 
ségekre és akadályokra találni, mint Turkestan, 
Samarkand és Kuldzsában. 

A megrettentett Chiva, ha tüstént a hadoszlo- 
pok megérkezése után meg nem hódol, rövid idő 
alatt meg lesz hóditva. 

Feltéve tehát, mondja Veninkov, hogy az embi 

és krasnovodszki hadcsapatok Kuna-Urgencsnél 

egyesülnek, s azután a turkestani haderőkkel köz- 
lekodésbe lépve, chánságban mozdulnak előre, elég 
két hét a tőváros alá leendő megérkezésőkre, s en- 
nek sorsa nem döntetik el nagyobb fáradsággal, 
mint a 60,000 lakossal birt Taskendé, melyet 900 
ember szuronynyal vett be. Chiva fővárosának be- 
vétele után a többi részeknek meghóditása másod- 
rangu kérdés. 

Végre megjegyzendő, hogy Veninkov, ki a 

„Chiva est delenda" jelszóból indul ki, a 
chánság összes állami bevételét évenként 4 millió 
rubelre becsüli. 

Kuülföldi hirek. 
Bécs, jan. 30. A „Pr.40 berlini távirata sze- 

rint megerősittetik, hogy gr. SchuwalofT, Szent-Pé- 
tervárra visszautaztában kihallgatáson volt Vilmos 
császárnál. 

Berlin, jan. 29. A , Voss Ztgészerint Ausz- 
tria és Porozsország közt fontos levéltári okmányok 
kicserélése végett alkudozások folynak, melyek kö- 
zel állnak bevégződésükhöz. 

A ,Times4-nek Berlinből 24-ről távirják, 
ott szárnyaló hirek szerint, az Attrek völgy és 
Khorassan egy része átengedtettek Oroszország- 
nak, nem szerződés, hanem a sah fermánja által. 
Asterabad állitólag megszállatott az oroszok által: 
A legutóbbi orosz javaslatok a közép-ázsiai kérdés 

iránt, oda vanuak irányozva, hogy egy semleges 

terület állapittassék meg Angol- és Oroszország 

közt. 
Madridban a porto ricói rabszolgaság eltör- 

lése iránti bizottmány jövő hétfőn terjesztendi je- 
lentését a congressus elé. A javaslat, ugy a mint 

az a bizottmány által helybenhagyatott, teljes 
munkaszabadságot fog megállapitni, s teljhatalmat 

adand 30 millió peseta kibocsatására, a rabszolga- 
tulajdonosok kártéritése végett. A rabszolgaság 

eltőrlése 4 hónappal tog hatályba léptetni a törvény- 
nek a hivatalos lapban kihirdetése után. Padial oly 
módosítványokat szándékozik előterjeszteni, melyek 

a javaslatot szabadelvű irányban még inkább meg- 

erősitnék. 

UJDONSÁGOK 
Kolozsvár, febr. 1-én. 

- A király ő felsége 200 frtot ado- 
mányozott magán pénztárábol a pesti m. kir. tudo- 
mányegyetemi orvostan hallgatók segélyegylete ja- 
vára. 

- A telepitvényi törvényjavaslat- 
ra nézve a felsőház jogügyi bizottsága s az 

igazsárminiszter között teljes megegyezés jött létre. 

Az örökös, a kincstári és a székelyföldi telepttvé- 

nyekre nézve a képv. ház által elfogadott szerke- 

zetben megnyugodtak a főrendek. Azon telepitvé- 

nyesekre nézve azonban, kiknek szerződésük ha- 

tározott időre szól, fenhagyatott a földesur és te- 

lepítvényesek közt szabad egvezkedés, melynek si- : 
kertelensége esetén azon telepitvényesek, kik be- 
ruházásaik kifizetésével helyükből kimozdittatnak, 
a kincstar birtokon fognak, ha kivánják, letelepit- 
tetni E módozatot a minisztertanács megállapodása 
után ő Felsége is elfogadá. Hogy ehhez a ház is 
hozzá fog járulni: az az előzmények után teljesen 
bizonyos. Az ügy ekként lett eldöntése nagyban 
érdekli pénzügyi helyzetünket is, miután maguk a 
kinosári telepitvények közel 15 millió forint értéket 
képviselnek, s ehhez most még a örvényjavaslat 
elfogadása után az uj telepitvények j árulnak. Ezy 
ilyen őszvegü váltsági kötvényt az állam ma külő- 
nösen igen jól hasznosithat. 

— Deák Ferencz a napokban Kerka- 
poly miniszterrel találkozik az országház folyosó- 
ján. - ,„Nincs kedved — szól az „öreg ur — 
egy szivart kiszivni velem ?*6 „Már te is életemte 
törsz14 volt a minister válassza, mit nagymohon 
a szivarok ismert rosz voltával indokoltak a hallga- 

tók,e mollett azonban az is indithatta a minisztert e vá- 
laszra, mert ő nem dohányos ember. 

—– A Ludovika akademia tanárai 
tudományos felolvasásokat fognak tartani a Ludo- 
viceum disztermében. Az első lesz fobruár 18-di- 
kán este, a mikor Kápolnay kapitány a „Mohácsi 
csatás-ról, és dr. Takács Lajos a „háboru jogá- 
ról4 fog értekezni. Márczius 4-re ki vannak tüzve : 

Forinyák Gyula honvéd őrnagy felolvasása , az ol- 
dalagos támadásokról és a lovasságnak a háboru- 
ban való alkalmazásáról4 és Szilágyi Sándoré „egy 
történeti tárgyról4. Későbbi felolvasásokra előké- 
szittetnek : Bulyovszky őrnagy: a , tüzérségről4, 
Somogyi Rudolf tanár: ,a katonai távirászat tör- 
ténete a legujabb időig4, és Corzan tanár : „a gya- 

korlati mértanból meritett tárgyról.2 

— Álarczos báljaink koronája a nő- 
egylet második álarczos bálja leend, melynek jel- 

mezes menetében városunk legszebb hölgyei fog- 
nak részt venni. - A diszes és jól rendezett me- 
net 5-féle csoportozatból fog állani. Meglepő és 
diszes mulatság lesz, melynek sikerében már csak 
a jótékony ozélra való tekintetből is – senki sem 
kétkedhetik. 

— Az egyetemi polgárok holnap (va- 
sárnap) délelőtt ismét közgyülést tartanak, az 
egyetemi bál számadását fölülvizsgált bizottság te- 
end jelentést, s az országgyülési irományok meg- 
küldését kérelmező felirat elkészitésére választanak 
bizottságot. 

— Élvezetes előadás. Vasárnap d. e. 
11 órakor érdekes hangverseny fog tartatni a vi- 
garda nagy termében, felolvasásokkal és szavalla- 
tokkal egybekötve, t. cz. közönségünk figyelmébe 
ajánljuk e hanzversenyt, melyen oly elismert tehet- 

ségek működnek közre. 

— A helybeli iparos olvasó-egylet 
által rendezett tánczvigalo n ma este fog lefolyni a 
redoutban. Évek óta valódi maryaros és kedélyes 
tánczmulatság szokott ez lenni, s rendesen a legné- 

pesebb. 

– Körösi Kálmán elhunyt szinészünk 
temetése ma délután megy végbe; pályatársai tes- 
tületileg vesznek részt e szomoru végtisztesség 
adásban. A háznál valammt a sirkertben ts, mint 

halljuk, beszédet fognak fölötte tartani, s e mellett 
elismerés és kegyeletből kiindulva, babórkoszoruval 
ékiuk az elhunyt koporsóját. 

-- Neerolog Az egyetemi joghallratókat 
gyász érte közelebbről, Merza István III. éves 

jozász f. hó 27 én Zsibón, tüdősorvadásban mult 
ki, hol 29-én őörök nyugalomra 1s helyeztetett. 

Béke poraira ! 

— Kövér esztendő lesz. Pudley James 
angol időjós az 1873-ik évet ugy tünteti fel, mint 
e század legtermékenyebb esztendőjét; bor, buza 
nagy bőségben lesz, s már február utóján vége 
lesz a télnek. 

—- 28 sz 1873 pa Nyilt kőszönet Neu- 
mann József népénekes urnak, ki nem sajnálotta 

idegen létére egy egész estvélijövedelmét folyó 
hó 13-án az önkéntes tüzoltó egylet javára engedni 
át, és igy 109 ír al gyarapitani az egylet pénztárát 

Ha kőszonettel fogadjuk az adományokat azoktol, 
kik helybeliek, mieiank, akkor hálátlansár lenne 

meg nem emlékezni azon férfiuról, ki bár ideig- 
óráig volt városunknak lakója, jósárát azon rövid 
idő alatt is igyekezett kimutatni Fogadja Neuman 
ur egyletünk nevében forró köszönetünket. Ko- 
lozsvártt január 30 1873. Az önkéntes tüzoltó 
egylet főparancsnoka Minorich Károly, segéd tisztje 
Biró Endre. 

—- A Kisfaludy-társaság jan. 29-ki 
zárt ülésén elnöknek megválaszták Toldy Feren- 

ezet, alelnöknek Gyulai Palt. Titkároknak : Greguss 
Ágostot, másodtitkárnak Tóth Kálmánt. Beltagok- 
nak : Toldy Istvánt és Berczik Árpádot. Kültagok- 

nak : Ring Mihályt. A gazdasági hizottság tagjai 
Zichy Antal, Arany László és Vadnai Károly lettek. 

Ügyésznek ismét Hinka Józsefet választák meg. 

— A pesti sugáruton, már kora ta- 

vaszszal nagyban megkezdik az épitkezést. A vál- 

lalkozók eddig 5,077,661 frtot fektettek a sugár- 

utba. Az ut, a földalatti nehéz építkezések, a lég- 

szesz és vizvezeték, s a csatornarendszer terve már 

készen van. A sugárut juharfáit gr. Zichy Feronoz 

hires faiskolájából fogják szállítat, 

al] sint májusban tartják meg. 

346, 355 frtra megy, 

– A t pestt nagy earo 

—- A magyar földhitel 
üzleti eredménye, me 
intézet keletkezésétől 

5000 nőva napilapot vevén lais 
tájékozást nyujt Eucópa valamenn 
sajtó viszonyaiba. Pontoson megva 
lyik lap hány példányban jelenik 
soronként a hirdetéseknek stb. 

csak a nagy közönségre számitó üzl 
hanem az egész kóandsé nó 

tak, pontosan és igazságosan vezetté 
ket. A hirlapjegyzók maga 
diszesen van ktállitva, ugy hogy az 
keodés comptóirjának diszére válik. k 

—- A pálinka ivást az orosz korm. 
hedseregnél egészségi szem 
készül, e helyett a katonákna 
szolgáltatni. 

—– Ujkori Sára. Györszigetén gy 
éves nő, ki eddig magtalan volt, a napo 
ket szült. Ha ez igaz, akkor nagvobb 
még a „kétfejü ssalogányt znál t is. 

kérdi egy sorozóbizottsági tag a ozi 
„Miféle vallásu?4 Itt lakom, — 
a Körőspatakon. - „Hova va ó 
formátus — szolt az ujoncz — 

letes ur jobban tudja, mert én már elfelejt 
Erre ugyan ráijesztett a vőrös nadrág. 

virágokat talált. 

— Eltalálta. Egy bostoni 
lebb egy jós vonta magára a közn 

gondolatát. Mtután számos kiváncsitó 
illő gtó ehtése ögak 

drágán eladni. - Enunyi az egész 1 

— Természeti ritkaság ,G 

br. Rolhsohildnó is megjelent; utób 
el volt árasztva gyómántokkal, melye 
frt értéket képviselt. t 

Nemzeti s szin 
Pénteken tornár 31- kén 

fenbach. A bohózatos s a páriz 
jellemző dalmú folytonos derült hanz 
ta a közepes számu közönséget, mel 
né (Gabrietla koztyüsi ány) inpro 

zajosan megtapsolta, valamint Mar 

Krasznai és Szilázyi (Fricz 
pész) teljes igvekezettel és helyenkint 
részesülve müködtek. Szentgyörgyi, 
koiné, Némethi G. és Derzsi Irm: 

megfeleltek szerepeiknek s a várakozásnak 

Távirati tudósitás a bécsi bőrzé. 

Január 31-ről. 1873 50/, metalidu 
nemzeti kölcsön 71.80. 1860-dik 

csöőn - —. Bankrészvények 961 
nyek 332.50. London 108 90. Ez 

Cs. kir. arany —. 20 frankos aran 

Földtehermentesitési 



sögbevten távirdai éptkzésvkhelt 

anyagszerekre lesz szüksége: 

b egyenes tartóvas 9 11 átmérővel. 
nséges haltott tartóvas 

közönséges csavar. 
fejü facsavar 
ea 6 átmérüvel. 

aYI 
. csigas OTr. 

0 drb forrasztő kemenoze. 
120 drb. huzalkötő gamó; 

vagy másiknak, vagy egészbe 

ak, ho ldő bélyeggel ellátott, lepe 

lt tráebeti eltekat melyekhez az aján- 

a a földmivelés-, ipar- 
. ministerium IV. dáv- 

) szakosztályálroz nyujtsák be. 
AMAjánlkozók tartoznak 6 0, bánatpénzt készr 

ben vagybaz árfolyam szerint, számitva 

ipapirokban, vagy biztosítékul elfogadásra 
itott vasuti elsőbbségi kötvényekben a 

i táairda kerületi és erszágos 

verel , gy valamelyik más távirda kerü, 
olk vagy adóhivatalipénztárnát letenni és a 

leté ti igazolyányt az irásbeli ajánlathoz csatolni, 

on esetben há a bánatpénznek ily módon való 
letétele nem volna egy könnyen lehetséges, a 

bánatpénz az irásbeli ajánlathoz is csatolható. 
Ezen bánatpénz az ajánlat olfogadása eseté- 

ö negáltsnított biztositékösz- 

A ben egnnllb apámatöknak , Ajánlat távirda 
itési tárgyak szállitására czinmel kell ellátva 

lenni és a boritékra egyszersmiud. feljegyzendő 
nfoglalt bá atpénz mi és mennyisége. 

Áz áfuk áltlában vagy Budára-a 
vaspálya indóházhoz vagy Pestre a gőzhajó ki- 

be leendő szallitás belvértésével számitan- 
, hogy egyes kisebb 
nak szálhtása Imás uj 

1 ben fékvő helyre fou 
, mely esetben az erre vonatkozó tu- 

vábbi feltétejek az illető szállitási szerződésbe 
fognak annak kiátlitásakor felvételni. 

szálltásoknak f. é. april 15-kével kell 
gkezdetni és aránylagos részletekben legfel- 

f. é. julius hó 16- ével teljesen bé kell, 
hogy végezve legyenek. 
Oly ajánlatok, ratek a határidő után adat- 
k be, vagy melyek melfé a bánatpénz nem 
toltatik, ugy szintén azokis, melyek mellett 
ta nem küldetik be, nem fognak tekintetbe 

ra kiyolött, fent olősorolt épitési 
, a mint azok eddig is a m. k 

zetnél használtattak a rendes hiva- 
s árak alatt a m. k.rtávirda központi rak- 
ál Józsefváros, Józsefutcza 10 

r- és kareskedelemügyi 
erásbda kzakosztályá 

onbér. iretmén 
mő g 1872 év 

kra-kói 

zerzendő következő anyagokra 

nak mindazók, kik azelősorolt tárgyak 

szállitására vállalkozni ki- 

tárgy vagy tárgyak saját készitményü és 

el ellátott mintáinak is mellékelve kell 

i február hó utolsó 

A haszonbér rendszabályok és fellér átáhdók el a ónlékon keval mogalítákáni bbván bániatpénz minősége és 

3—3 

Az irásbeli elánuték boritéka ,„Ajánlat távirda oszlopok szállitására" felirattal 

telek az árverés előtt fel fognak olvastatni, ál jal 

addig pedig a krakkói erdész- vagy alólirt sztrá. Industri dl A kitűzőtt határidőnél későbben beérkeső vagy a kellő báttatpénzzel el nem lá- 

erdőhivatal írodában meg tekinthetők. Cezelőtt Fürst Ede bankháza) ott , irásbeli ajánlatok nem vétetnek figyelembe. 

dsrg Haszonbérleni kivánók felhivatnak, Bécs, Istvántór 1 sz. kerületi vagy adóhivatali pénztárnál letenni és a letéti nyugtát ajánlatukhoz csatolni 

hogy a kikiáltandó összeg 100,-val mini Kovember 6-tól kezdve és csak azon esetben, ha az illetőre nézve ezen letétel nem volna egy könnyen lehet- 
bánatpénzzel magokat, ellássák , kellőleg ésges csatolható a bánatpénz az ajánlathoz. 

bélyegzett irásbeli ajánlataikhoz pedig az pénztárjegyeket Ajánlkozók kötelezvék 100/, bánatpénzt készpénzben vagy árfolyam szerint szá- 

abban igért bérösszeg 100/, mellékeljék. bocsát ki mitott állampapirokban, vagy biztositékul elfogadható vasuti elsőbbségi kötvényekben 

zárt ajánlatokban, melyek csak a100, 500, 1000, 5000 folintos r észle-4 buda-pesti m. k. távirda kerületi és országos pénztárnál vagy más m. kir. távirda 

szóbeli árverés kezdete előtt fogadtatnak el, etekhen ; 5 "0/.6r0/ 6 1,0 A szállítani vállalt oszlop-mennyiségnek legkésőbben f. é. május 1-ig a le- 

Határozottan ktemelendő, hogy az ajánlat- kamat melk h bi 4 tete 30 ai /órakó helyekre be kell szállítva lenni. 

tevő ugy a bérbeadandó tárgyat, valamint 60 napt felmon gopk Pl, m ?dók és jélölendők ki, hogy az egyes helységeknél vagy helységekben csak az illető 

: özetre feltételeket tökéletesen ismeriA forgalomban jevő. felz nememondott vonal hossza arányában legfeljebb 3 mértföld hosszu vonalra szükséges oszlopok ra- 

n Tak ea velk pénztárjegyek a fennebbi naptól kezdve a kb 
gazdasági hivatal bb kamatot élvezik.e aA kamátok 

Topánfalván, 1873 január 21-én. etondi rnájt élte felvenetök,s a Té- v oszlop 

tőke visszafizetése az osztrák-magyar bíro-tel niralimernevezée szük- ketákási hélyek 

dalom minden fővárosára utalványozható. séglet 
- Az igazgató-tanács 1. Gospic-Szt.-Rok-Palanka 106] Gracac 15,Sz.-Rok 56, Medak 35 

(Utánnyomat nem dijaztatik.) 2. CGospic-Ottocar 400 Lesce 200, Kvarte 200 

709 1-8 3. Zeng-Fiume 320 Zeng 50, Novi 100, Portore 170. 
4. Zutakova-Skradnik 60] Skradnik 20, Modrus 20, Bründ1 20 
5. Petrinja-Svarca 250 Petrinja 100,Glina 50,Topusko 50. 

Megmentés 6. Sotlahid-Sziszek-Kutina 236 Vojnie 100, Zágráb 106, Károly- 
város 50.Sziszek 

nagy szükségtől! alig jáhetok, magamhoz! 7. Szávahi d-Károlyváros 90] 75, Kutina 60. 160 pkostájnira 

; Nincs penz! 8.Sziszek-Verpolje 175 
Nincs kilátás! Borzasztó! E helyzetben 9. Setvete-Varasd-Sottlapatak 65 Varasd 65. 

mennyiségtani tanár 10. EÉEszék-Verpolje-Nustar 246Vincovce 127, Züpanj 

ORLICÉ TR.-hez 11. Rajevoselo-Vínkovce 100] polje 169. zapamssovet 

fordultam, Berlin, Wilhelmstrasse 5, játék-12. Ridsused-Samobar 30jRidsused 30. 
utasitást kértem tőle s meg is kaptam cse- 13. Drávatorok-Vukahid-Nustar 145Dalja 145. 

kély költségmegtérítésért s azon igéretért, 14. Gradeo-Verőcze-Eszék 1794 ] Gradec 600, Barcs 680, Eszék 

Sz. 70-1873 707 22 hogy a nyereményből 10 %)-kat átenge- 15. Verőcze-Barcs 80 594. 

dek; tettem s nyertem egy e vkovárab tervárad-Ztmony 160 Vukovár 50, Cerevic 100- 
amobor-Gatárszé 15Sa 

Árlejtési hirdetmény. tetemmes ter nét. 18. Károly város-Fiume 4450 Az é en 4 t menté 
egbensőbb hála az annyira gyalázott fér- Kanlsa Btost pitendő vasut mentén. 

Vallás- és kőzoktatásügyi m. k. minisz- finek; a ki a le ükségtő - 19 Anizsa Bécsujhely 0 i ási i á 
terv ; a gnagyobb szükségtől men- 20 Székes-Fehérvár-Bruck 800 Egyik vagy másik vasuti állomásra. 

ő nagyméltó g.ga mult évi 29,451 tett meg s a legjobb 1Buda-kant 

számu rendelvényével, Kidében, Dobokame- ujé a dékb 85 uda-kanizea 500 v v 

gyében, egy állami népiskola felépitését el- Jevi ajan an 22. nkanizsa-Mohács 600 % 

hátározván, ezen épitménynek vállalkozás részesíteti a tomónyeromén által o szeny 120 
Tanácslom mindenkinek, hogy forduljon 24. Tetény-Eszék 600A 

utjáni biztositása végett f,, é, febrmár biz gy ) z országut mentén szétosztva. 
22-én d. e 9 úrakor Kidében a község- p masan mennyis. tanár Orligé R.-hez 25. Bánrév-Tornalja-Dobsina 1600 Az épitendő vasut mentén. 

házánál szóbeli és irásbeli ajánlatok elfo- emin, Wilhelmstrasse 5, A megkeresésekre 26. Fülek-Banrév 1180, , 
felvilágosításént, hires játék-utasitásait ille- 27.1 Féled-Tiszolei 1100 2 

gadása mellett, nyilvános árlejtés fog tar- ] , 2 v 
tatnt. tőleg, azonnal 28.] Zólyom-Beszterczebánya 550,, 

Az iskolaépület hossza 11 öl 1 láb, Válnszol insyen nna 800 Az országut mentén szétoszva, 
szélessége 7 öl 1 láb, magassága 2 öl, 08z01. agyrtt 1000Egyik vagy másik vasuti állomás 
állani fog két tanteremből, 6 lakszobából, TDBed 8k Ne szbmbathazsolha 400N.-Szombat 50, Ilava, 100, Vág- 

továbbá megkivántatik egy kutnak és egy besztereze 100, Zsolna 150. 

3 osztályzatu emésztőszéknek az iskola tel- Sz Irenbésiersítrá 500frencsén 200, Nyitra 100, Zsám- 

ken való felátlitása s az iskolateleknek tisz- 33.Késmárk-Határszél 100]k bokrét 100, Tapolcsán 100. 

titott veszőből, tövissel fedett bekeritése. arac ésmárk 100. 

A község a kőanyagot kiveti, az iskola Eladó kereskedés BdeB órszél 165014z országut mentén szétoszíva. 

telekre meghordja, a faanyagot Kolozsvár- ; Bö pelteszene pöszökmény 3sollDebreozen 330. 

ról Samosujváiról, vagy ezekkel hasonló tá- Kolozsvártt. kiset erel 200 Az országut mentén szétosztva. 

volságra eső helyekről elszállitja ; az épi-g " gvar % : 
éshez meghivántató gyalog senáp Sárosy Elek fűszer- és vaskereskedése 38. Kassa-Tokaj 200Egyik vagy másik vasut állomás. 

teljesíti. gen kedvező feltételek mellett eladó. 39. Nasz 830 Az országut mentén szétosztva. 

Az építkezési és felszerelési költségek Ertekezhetni özv. Sárosy Eleknével. Al va k vlezvát 19 arse á0, bánésas 

5784 íÍrtra helyesbittettek kebánva-Bec Tölválszit pd, samtosítivár s0 
A gn kölvts, leltési lelte 696 -B 42. N.-Bánya-Deés 406 [Kaczkó 50, Deés 50, Bethlen 116 

ervrajz, költségvetés, árlejtési feltéte- 43. Deés-Besztereze-Határszél Besztereze 50, Borgo-Prund 100 : s tele g nd100 

a kolozsa dobokamegyei tanfelügyelőség Tihuoza 40 a 

dd láat ent ákrpülez 530- 44. Szerethfalva-Mi-Vásárhely 450 Szeretlifalva 100, N.-Ida 50, Teke 

" BlroK (B48) 7-10 50, Szászrégen 100, Maros- 

Vállalkozni szándékozók a fennirt ha- Vásárhely 150. 
táridőre az előirányzott összeg után, szá- 146. Mr-Vásárhely-Segesvár 235N.-Kend 100, Csik-Márton 70, 

mitandó 50, bánatpénzzel ellátva, a kitüzőtt Fehér folyékony enyv Hétur 65. 

helyen vagy személyesen jelenjenek meg, b 46. Udvarhely-Cs.-Szerda 160/Udvarhely 30, Oláhfalu 130. 

vagy jogérvényes irásbeli ajánlataikat az i átő ári 47. Hidvég-K.-Vásárhely 20S.-Szt.-György 2 

50, bánatpénz csatolása mellett tdejekorán Gaudin Edétől, Párisban, 48. Arad-Gy.-Nejérvár 340 Arad 130. Déva 120 Gy.-Fehér- 
küldjék be; az irásbeli ajánlatban kiteendő Fvár 90, 

határozottan, hogy a kidei állami népisko- Ezen enyv, mely szagtalan, hidegen 49 Piski- Petrozseny, TOPiski 70. 

ntkázó tervet, költségvetést és fel- használandó porozellán, úveg, márvány, 50. Alvincz-Szeben-Fogaras 915 Szász-sebes 100, Szerdahely 150, 

ételel átta, megértette és az előirány- fa, dugasz, lemezpapir, papir, sat. tár- 51. Fogaras-Brassó-Pradjel N.-Apold 90, Grizan 100, Sze- 

zott összegtől számitandó 59/, leengedés gyaknál. ben 60, Girelsau 100, Porum- 
mellett teljesíteni magát kötelezi, Kapható 24-45 kajozáros üvegekben bák 70, Beschenbach 30, Sár- 

mKelt Kolozvántt, 1873 év január 28-án. Wor János gyógyszerésznél Ko- kány 90, Vladány 65, Predjal 80. 
A kolozs-dobokamegyei tanfelügyelőség. ozsvártt. 52 Kőbánya-Czegléd 730 Egyik vagy másik vasuti állomás. 

e20 
53. Czegléd-Szeged-Temesvár 850 , 

V 1873. 698 3-3]54.1Temesvár-Báziás-Moldova 560 

181 551 Arad-Csaba-szajol 590 , 

Hirdetmény. 56. Temesvár-Lugos-Facsét 330 Temesvár 45, Rékas 100, Kiszetó 

m. k. távirda intézet f. é. oszlop-szükségletét mogt is irásbeli ajánlatok alap- 80, Lugos 80, Facsét 25. 

ján szándékolván beszerezni, fölhivatnak mindazok, kik az alább kimutatott oszlop- 57 OraviczaaLugos-Buziás 400 Boksán 20, Lugos 60, Zsupa 60, 

en szükségfetből egy vagy több részlet szálltására vállalkozui óhajtanának, hogy is-58. Szinicza-Karánsebes - Runkabá- Karánsebes 120, Buziás 10, 

beli ajánlataikat legkésőbben fi és febrnár hó 20-án déli 12 óráig a föld- nya Dramasnia 110, őhababisra 10, 

mivelés-. ipar- és kereskedelemügyi m. k ministerium IV. (távir- Szanioza 10. 

dai) szakosztályához nyujtsák be. 59. Kikinda-0O Becse-Temerin 240 Kikinda 125, O Becse 115. 

A beszállitandó oszlopok lehetnek közönséges vagy telitett távirda oszlopok, 60. Temerin-Ujvidék-Cservenka 260 Ujvtdék 60, Verbász 200. 

előbbiek télen vágott egészséges fenyő, tölgy vagy ákácz fából kell, hogy előállitas- 61. Ujbecse-Titel-Lagerndorf 220N,-Becskerek 160, Pancsova 60. 

sanak s minden oszlopnak 25 bécsi láb hosszunak, az utóbbiaknak egy vagy más 62. Szeged-Szabadka-Gara 345 Szabadka 75, Zsombor 270 

imódon megfelelőleg telitve %, o részben 21 láb 1,0 részben 25 láb hossznaknak s 68. Gara-Kalocsa 180]Baja 130. 

ilmind két nemű oszlopnak a felső végén mérve legalább 41/, hüvelyk átmérőjünek, 

1e ugyanott, ék idomulag levágottnak, egyenesnek, legalyazottnak s egész az ép fáig 

minden héjtól, megtisztitottnak kell lenni, előre is megjegyeztetvén, hogy oszlopok, 

melyek a fentebbi minőségnek és mértéknek megnem lelelnek, semmi szin alatt át 

nem vétetnek. Budapesten 1873. január 21 én. 

A lerakó helyekre nézve altalában megjegyeztetik, hogy vaspályák mellett levő 

vonaloknál egyik vagy másik vaspálya állomásnál nagyobb részletek rakathatnak le, A főldmivelés-ipar s kereskedleműgy 

de országutak mellett levő vonaloknál a lerakó helyek, kívéve azon vonalokat, 

áv melteknei alább a lerakó helyek határozottan meg vannak nevezve, ugy választan- m. k. miniszterium ÍV: távirda osztálya. 

Az irásbeli ajánlatokban határozottan megnevezendő melyik vonalra vagy vona- 

inán iületőleg mi ! módon telitett fából való oszlopokat és a vonal mentén 

elyekre és mi arán Dan szétosztva kíván a válalkozó szállitani, az egységi árak 9 
nos árverés utján ujabb betükkel és számokkal dók ki. gyseg e 

Nymatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt, 


